



## 第一章

# 绪 论

### ◆ 学习重点 ◆

1. 运输的基本概念
2. 运输的特点及功能
3. 各种运输方式的特点
4. 运输在物流中的地位
5. 研究运输的意义及发展趋势

### ◆ 引导案例 ◆

#### 运输企业转型物流的四种模式

目前国内几家较成功的现代物流企业中，中国远洋物流公司定位于国际物流服务，广州宝供物流集团定位于供应链物流，北京双臣一城快运有限公司定位于快速物流服务。从这几家企业的定位可以看出，中国远洋物流公司选择国际物流服务是其传统海运服务向现代物流服务业的延伸，它在向现代物流业转型时，完全是依靠其在海上运输的优势和现代物流理念。

宝供物流企业集团也是最近才定位于供应链物流服务。在宝供集团发展初期，我国现代物流理念和环境还不成熟，宝供集团并没有对

物流服务市场进行明确的定位,其发展是采取一种“摸着石头过河”的方法。由于宝供集团的服务大多集中于生产流通企业的生产、销售环节,所以其定位于供应链物流服务也顺理成章。

最值得一提的是,成立于1994年的双臣一城快运有限公司在当时中国现代物流观念还没有形成的时候,就立志于挑起中国快运追赶世界水平的重担,这一企业的借鉴意义在于以下几点。

一是制定了一个积极进取的发展型企业发展战略,即把成为中国快运的龙头企业作为目标,公司就是为完成这一战略而设立的。

二是选择了以快速物流服务项目为主导的物流推进战略。该公司从成立至今,自始至终都在围绕快速物流服务不断改进和完善来满足顾客需求。

三是从零起步,公司按预定的轨道顺利前进,目前已成为我国快运业的佼佼者。

从国外的企业来看,日本的大和运输株式会社是以道路货运为主的运输公司。1973年,日本陷入第一次石油危机,企业委托的货物非常少,这对完全依赖于承运大宗货物的大和运输株式会社来说,无疑是一大打击。对此,大和运输株式会社提出了“小宗化”的经营方向,1976年开通了“宅急便”业务,即户到户特快递送服务。到1995年经过20年的发展,大和运输株式会社已经成为占有日本快递业最大市场份额的企业。

从以上四个企业我们可以总结出道路运输企业向现代物流企业转型的几种常见模式。

### 1. 嫁接型

中国远洋物流公司由传统海洋运输向国际物流服务转型,转型过程中在传统海运业务的基础上增加了物流增值服务,使其成为能提供一体化物流服务的现代物流企业。这种类型的转型模式,适合于目前具有一定规模和竞争优势,其服务项目是现代物流的重要环节,并且该服务项目是与公司长远发展战略相吻合的传统储运企业。

### 2. 再生型

日本大和运输株式会社由传统的道路运输向快速物流服务转型,在转型过程中原有道路运输服务的目标对象市场、业务流程都发生了转变,按照新的物流服务项目对企业进行了重组,从而成为新的物流服务提供商。这种模式适合于目前具有一定规模,但服务项目没有优势或前景暗淡的企业,这类企业拥有现代物流所必需的某些资源,经过重新定位后,能优化企业资源配置,导入现代物流观念,转变为现代物流企业。

### 3. 进化型

宝供物流企业集团在实践中由传统的铁路货运代理企业逐步转型为供应链物流企业,在业务转型过程中,企业没有事先制定物流服务的发展方向,而是根据市场的需求提供物流服务,通过不断改进物流服务项目,从而确立在该项物流服务中的核心竞争力,并根据核心竞争力的优势,形成企业的转型和战略定位。这种转型模式适用于任何

类型企业,其成功的要点在于发现市场需求、适应市场变化、不断改进服务、形成竞争优势从而达到顾客满意。

#### 4. 转基因型

双臣一城快运公司从一开始就有战略目标,有明确的物流服务定位,即以快速物流服务定位,企业的发展按照预定的目标逐步推进。这种模式适合新建企业,对道路运输企业来说,如果因为种种原因无法进行嫁接或再生的模式转型,就可以选择这种模式,这样可以不对原有的企业做任何改变,又可以向现代物流业进军。这一模式的成功要点在于:战略目标的制定要有前瞻性,在体制、机制上确保战略目标的一致性。

(资料来源:<http://www.xinhuanet.com>)

## 第一节 物流运输概述

### 一、物流运输的概念

现代物流是指物质资料从供应者向需求者的物理性运动,是创造时间性、场所性价值的经济活动。它是以给顾客提供优质服务为目标,以信息技术为支撑,以运输为主要手段,结合包装、储存、配送等环节,为供应链各个节点上的企业提供后勤保障服务的经济活动。

整个物流活动是由包装、装卸、储存、采购、流通加工、运输和配送等活动组成的,其中运输是物流过程中最主要的组成部分,也是物流活动中最核心的环节。无论是企业的输入、输出物流,或是商业领域的流通物流等,都需要依靠运输来实现物资的空间转移。因此,运输不仅是改变空间状态的主要任务,还是改变空间状态的主要手段。

传统意义上的运输是指运用适当的工具使人和货物产生位置移动。传统的运输只考虑货物的空间转移,运输者与托运者之间只是简单的承托关系。

而现代物流运输是指“物”的载运及输送,它是在不同地域范围间对物进行空间位移,以改变物的空间位置为目的的活动,并且还要与搬运、配送等活动紧密配合才能圆满完成其工作与任务。

随着社会需求的高速发展,多品种、小批量、多批次的物流成为现代物流的重要特征,对物流运输的质量要求也越来越高。做好运输管理工作是保证高质量物流服务的重要环节。就物流运输而言,组织与管理工作应该贯彻“准确、及时、经济、安全”的基本原则。



### 1. 准确性原则

准确,就是要防止货物短缺、错放等意外事故,保证把货物准确无误地运达目的地。

### 2. 及时性原则

及时,就是要求按照客户规定的时间把货物运往目的地。缩短运输时间的主要手段是实现运输现代化。

### 3. 经济性原则

经济,就是以最经济合理的方法运输货物,降低运输的总体成本。由于运输费用在物流费用中占据相当大的比重,节省运输费用的支出,是降低运输总成本、减少物流费用最主要的方法。

### 4. 安全性原则

安全,就是在运输过程中要保证货物的完整和安全。在市场经济活动中,各类货物都有其使用和利用的价值。如果在运输中使货物失去了使用和利用的价值,那么货物就会成为无用之物。

## 二、运输的作用

运输的作用是克服货物的生产与需求之间存在的空间和时间上的差异。运输首先实现了货物在空间上移动的职能,即货物的位移。无论货物处于哪种形式,是材料、零部件、配件、在制品或货物,还是流通中的货物,运输都是必不可少的。

运输方式决定了货物包装结构的要求,运输工具决定了配套使用的装卸、搬运设备以及运输节点的设置,运输的运行状况影响着库存储备量的大小,发达高效的运输系统能够适量、快速和可靠地补充库存,从而降低库存量。货物的运输将空间上相隔的供应方和需求方联系起来。运输也使供应方能在最合理的时间内将货物提供给需求方。

## 三、运输的功能

运输的主要功能就是将货物从原产地转移到指定地点,运输的主要目的就是要以最少的时间和费用完成货物的运输任务。同时,货物转移所采用的方式必须能满足顾客的要求,货物遗失和损坏必须减少到最低的水平。

通过位置移动——运输使货物增值,也就是产生地点的效用。货物最终流入顾客手中,运输成本构成了其价格的一部分。运输的成本要占到物流成本的35%~50%,对许多货物来说,运输成本要占到货物价格的4%~10%。也就是说,运输成本占总成本的比重比其他物流活动都大。运输成本的降低可以达到以较低的成本提供优质服务的效果。

运输有时也可对货物进行临时储存,因此,对货物的储存也是运输的功能之一。如果转移中的货物需要储存,而短时间内货物又将重新转移的话,卸货和装货的成本也许超过储存在运输工具中的费用,这时,将运输工具暂时作为储存工具是可行的。当交付的货物

处在转移之中,而原始的装运目的被改变时,货物也需要临时储存。

## 四、物流运输的特点

在国外特别是经济发达国家,物流业和运输业常常是结合在一起的。即较大的物流企业都拥有自己的运输手段——汽车、船队、航空公司等,或物流企业与运输企业都属于一个大集团领导。

### 1. 运输是物流业务的核心活动

运输是物流的主要职能之一,也是物流业务的中心活动。运输在物流中的任务主要是解决货物在空间和时间上的位移问题。应该说一切货物的移动,都离不开运输环节。目前人们把运输视为物流的代名词,是因为它不仅代表了传统物流的主要业务活动,而且是现代物流过程中最主要的组成部分,也是现代物流活动中的最核心环节。运输合理化,在很大程度上影响着物流合理化问题。

而我国的实际情况有所不同,物流业和运输业基本上是分别设立的。即流通部门的物流企业如商业、货物、外贸等的储运公司,虽然也自备一部分运输工具,但大量的货物运输工作要依靠铁路、水运、公路、航空运输部门来完成。所以,在我国的物流业务活动中,运输是个关键问题,发挥着决定性的作用。

### 2. 运输费用在物流费用中的比重

在物流业务活动过程中,直接耗费的人力劳动和物化劳动所支付的直接费用主要有运输费、保管费、包装费、装卸搬运费、运输损耗等。而其中运输费所占的比重最大,是影响物流费用的最主要因素,特别在目前我国交通运输不很发达的情况下更是如此。

国外很重视物流费用的研究,例如,欧洲国家曾对部分企业进行了跟踪调查,在从货物到消费者手中的物流费用中,保管费占 16%,包装费占 26%,装卸搬运费占 8%,运输费占 44%,其他占 6%,可见运输费在物流费中所占的比重最大。

原国内贸易部对货物物流费用也进行了一些调查和分析。货物物流费用占货物销售额的 7.8%,其中运输、保管、包装费三项之和占物流费用的 55%,可见运输费用所占的比重是很大的。

因此,在物流各环节中,如何搞好运输工作,积极开展合理运输,不仅关系到物流时间问题,也影响到物流费用问题。物流企业只有千方百计节约运输费用,才能降低物流费用,提高企业经济效益,增加利润。

## 五、运输在物流中的地位

无论生产企业采购生产所需要的原材料、设备等的物流以及货物销售的物流,还是物流企业从生产企业采购货物进行仓储或是将仓储的货物转移到消费者手中,都离不开运输。运输在物流工作中具有重要的地位。



物流系统是由货物包装、运输、配送、装卸、储存保管、流通加工以及物流信息等子系统组成。没有运输,就没有货物流通过程,货物的价值和使用价值就无法实现,社会再生产也不能正常进行。

### 1. 运输是物流系统功能的核心

物流系统具有创造货物的空间效用、时间效用、形质效用三大效用(或称三大功能)。时间效用主要由仓储活动来实现,形质效用由流通加工业务来实现,空间效用是通过运输来实现。运输是物流系统不可缺少的功能。物流系统的三大功能是主体功能,其他功能(装卸、搬运和信息处理)是从属功能。而主体功能中运输功能的主导地位更加凸现出来,成为所有功能的核心。

### 2. 运输是物流网络的构成基础

物流系统是一个网络结构系统,由物流据点(物流中心、配送中心或车站、码头)与运输配送线路构成。货物位置在空间发生的位移,称线路活动;其他物流活动是在据点上进行的,称为节点活动。无论直供物流网络还是中转物流网络,如果没有线路活动,网络节点将成为孤立的点,网络也就不存在,零售店或用户需要的货物也就无法得到。由此可见,运输配送在物流网络的构成中是一个重要的基础条件。

## 六、运输与物流活动其他环节的关系

### 1. 运输与配送的关系

配送不同于运输。众所周知,运输是指用专用运输设备将货物从一个地点向另一地点运送,其中包括集货、分配、搬运、中转、装入、卸下、分散等一系列操作。而配送则是在经济合理区域范围内,根据客户要求,对货物进行拣选、加工、包装、分割、组配等作业,并按时送达指定地点的物流活动。可以看出,配送的特点:一是直接面向客户的运送活动,即货物到达的终点是顾客;二是在进行运送活动之前要进行必要的配货;三是行驶距离相对来说要近,相似于短程运输,且多在城市范围内或区域范围内进行。

### 2. 运输与仓储的关系

运输对仓储活动有重要的影响。仓储是货物的暂时停止状态,最终的目的是将货物分拨到合适的地点,运输便起着这样的作用。高效的运输分拨系统,可以降低库存量,提高库存周转率等。同样,仓储活动是运输过程的调节手段,如巨型集装箱货轮停靠在港口时,货物不可能及时地分拨到需求地点,因此需要仓储活动对运输进行调解,以使巨型集装箱货轮能够及时地离开港口。

### 3. 运输与装卸搬运的关系

要想完成整个物流过程,运输活动必然伴随装卸搬运活动。一般情况下,完成一次运输活动,必然伴随两次装卸搬运活动。装卸搬运活动的质量直接影响运输活动,车辆装载是否合理将直接影响运输过程的顺利程度;同样,装卸搬运是实现各种运输方式的有效衔接。

接环节,特别是多式联运的情况下,装卸搬运起着重要的作用,其效率直接影响着整个运输过程中的效率。

#### 4. 运输与包装的关系

运输与包装的关系可以说是相互影响的,货物的包装程度、包装的规格及尺寸都会影响运输方式及同一种运输方式对运输工具的选择;同样,货物的包装程度、包装的规格及尺寸应该充分地与所选择的运输工具相吻合。

## 第二节 物流运输系统

各国在不同经济发展阶段所提供的使“物”的移动能力在数量上和质量上有很大差别。这不但决定于社会所能提供的物质和技术的手段,也决定于生产和生活方式本身在数量和质量上所提出的运输需求。

具备比较完善的运输体系,客观上就为工农业提供了方便而廉价的运力,有利于开发资源、加速货物运送和社会生产的流通,对经济发展起着重要作用。在现代社会中,运输发展的水平已经成为一个国家发达水平和人类文明的重要标志。运输网的规模越大,经济上就越发达,技术上就越先进。

### 一、运输系统的概念

运输系统作为物流系统的最基本的系统,是指由与运输活动相关的各种因素组成的一个整体。运输作为物流系统的动脉,在物流系统的整个运作过程中发挥着不可替代的作用,为了更好地实现准确、安全并且以最低的成本运输货物的目的,企业应该用系统化的观点,通过分析研究,建立自己的运输系统。

在建立运输系统的过程中,应该全面考虑运输工具的选择、物流据点的设置及运输计划的编排等各项要素。而且,在运输的迅速性、准确性、安全性和经济性之间存在着非常强烈的互相制约的作用,需要对它们进行综合的考虑,从全局出发,做到总体的最优化。

### 二、运输系统结构

现代运输系统结构是指由不同运输方式形成的运力结构。运输方式是指铁路、公路、水路、航空、管道等五种不同的基本运输方式。

#### 1. 铁路运输

铁路运输指利用机车、车辆等技术设备沿铺设轨道运行的运输方式,是我国货运量较大的运输方式。

#### 2. 公路运输

由于汽车已成为公路运输的主要运载工具,因此,现代公路运输主要指汽车运输。



### 3. 水路运输

在现代运输方式中,水路运输是一种最古老、经济的运输方式。

### 4. 航空运输

航空运输由于其突出的高速直达性,使之在交通大系统中具有特殊的地位,并且拥有很大的发展潜力。目前,在世界范围内,航空运输都处在高速增长阶段。

### 5. 管道运输

管道运输是主要利用管道,通过一定的压力差而完成货物(多为液、气体货物)运输的一种现代运输方式。

在现今的社会中,由于运输系统结构在很大程度上受控于经济发展速度、科技水平及物流业发展等因素的影响,所以,随着这些影响因素的变化,运输系统结构也会发生不断的改变。

不同运输方式对经济的影响作用是不相同的。各种运输方式技术经济特征的比较(按序数由小到大,表示优劣的大体次序)如表 1-1 所示。

表 1-1 各种运输方式技术经济特征的比较

运输方式	基建投资		运载量	运价	速度	连续性	灵活性	劳动生产率
	线路	运具						
铁路	5	1	2	3	3	1	3	3
水路	3	3	3	2	5	5	4	2
公路	4	4	4	4	2	2	1	5
航空	2	5	5	5	1	3	2	4
管道	5	2	1	1	4	4	5	1

——摘自《经济地理学导论》(修订三版),华东师范大学出版社

## 三、运输系统构成要素

### 1. 运输节点

所谓运输节点,是指以连接不同运输方式为主要职能,处于运输路线上的,承担货物的集散、运输业务的办理、运输工具的保养和维修的基地和场所。运输节点是物流节点中的一种类型,属于转运性节点。一般而言,由于运输节点处于运输路线上,又以转运为主,所以货物在运输节点上停滞的时间较短。

### 2. 运输路线

运输路线是供运输工具定向移动的通道,也是运输工具赖以运动的基础设施,是构成运输系统最重要的要素。

### 3. 运输工具

运输工具是指在运输路线上用于载重货物并使其发生位移的各种设备装置。运输工具根据从事运送活动的独立程度可以分为三类:仅提供动力,不具有装载货物容器的运输

工具;没有动力,但具有装载货物容器的运输工具;既提供动力,又具有装载货物容器的独立运输工具。

## 四、运输参与者

### 1. 货主

货主是货物的所有者,它包括托运人(或委托人)和收货人,有时托运人和收货人是同一主体。但不管是托运人托运货物,还是收货人收到货物,他们均希望在规定的时间内,在无丢失、无损坏且能方便获取货物的条件下,花最少的费用将货物从托运地转移到指定的收货地点。

### 2. 承运人

承运人指进行运输活动的承担者。承运人可能是储运公司、铁路公司、民航货运公司、航运公司、物流公司以及个体运输业者。承运人是受托运人的委托,按托运人的意愿以最低的成本完成托运人委托的运输任务,同时获得运输收入。

### 3. 货运代理人

货运代理人指根据用户要求,为获得代理费用而招揽货物组织运输和配送的人。货运代理人本人不是承运人,他们只负责把来自各用户手中的小批量货物进行合理组织,装运整合成大批量装载,然后利用承运人进行运输,送达目的地后,再把该大批量装载货物拆分成原来的小批量送往收货人。货运代理人也属于非作业中间商,因此被称为无船承运人。

### 4. 运输经纪人

运输经纪人指替托运人、收货人和承运人协调运输安排的中间商。协调的内容包括装运装载、费率谈判、结账和跟踪管理。经纪人也属于非作业中间商。

## 五、运输系统的合理化

运输所发生的成本在整个物流成本中所占的比例应该是最大的。据日本通产省 6 大类货物物流成本的调查结果表明,其中运输成本占 40% 左右,如果将货物出厂包装费计入制造成本,那么运输成本将占物流成本的 50% 左右。因此,为了降低物流的总成本,必须对运输系统进行合理化配置。运输系统的合理化配置可以从以下几个方面进行。

(1) 通过运输网络的合理化配置,合理配置各物流中心的区域位置,使其能够实现货物的直接配送。另外,应该有效地区分储存性仓库和流通性仓库,对其进行合理的利用。

(2) 要努力提高运输的效率。要提高车辆的运输效率和车辆的装载率,减少空车行驶现象的发生。而且,还要通过科学的分析和现代化工具的运用,提高装卸作业的效率,从而减少车辆的等待时间,实现系统整体的最优化。

(3) 针对不同的运输条件和环境,选择最为适合的运输工具,并且还要通过运用科学化的分析工具,做出使用自有车辆运输还是租赁车辆运输的决策。



(4) 应该从社会化的总体观点出发,积极推进社会化共同运输方式的实现。通过社会各界、各个企业间的亲密合作,共同建立一个社会化的物流运输体系,这样才能在社会化范围内实现社会整体的运输效率的最大化,提高整个社会的运输工作效率。

## 六、运输系统的设计与评价

前面已经提到,运输系统的目的就是要准确、安全并以最低的成本运输货物。但是,运输的迅速性、准确性、安全性和经济性之间一般都存在着相互制约的关系。如果重视迅速性、安全性和准确性,运输的成本可能就会相应提高;如果降低运输成本,那么就必须牺牲前面这几项中的某一部分。因此,必须对运输系统进行合理的设计和评价,以实现总体的均衡。

随着现代物流的发展,也产生了许多用于运输系统的设计与评价的工具,特别是产生了很多数学模型,用于帮助物流业者进行运输系统的设计与评价工作。其中比较典型的有运输模型、图表分析法、图上作业法、表上作业法等。此外,还产生了很多种用于这种分析工作的商业软件。运用这些工具可以对复杂的经济社会进行模拟,从而有效地解决运输中所产生的各种问题。

## 第三节 物流运输的发展前景

物流从其诞生之日起,就与运输结下了不解之缘。物流与运输的基本内涵都是物质空间位移。无论是传统意义上的以货物配送为核心的早期物流活动,还是当今社会以信息技术为基础、以供应链服务为特征的现代物流服务,都把运输作为实现物流服务的基本手段。但是运输与物流在服务方式和内涵上有本质的区别,因此,明晰物流与运输的服务特点,对二者的现实操作和长远发展均具有极其重要的意义。

### 一、全面提高运输行业的服务意识

人们经常将运输服务与客户满意相混淆,其实客户满意是指客户对运输货物及服务可感知的效果,它是对运输货物和服务全方位的评价,运输服务的质量直接影响着客户的满意程度。研究表明,如果有一个客户对你的运输货物和服务发生抱怨,就会失去 19 个潜在客户。如果对客户的抱怨处理得当,可以提高客户的忠诚度。对于运输企业来说,运输服务是从接受托运开始到将货物送到客户手中为止。

因此,运输服务可以定义为:发生在买方、卖方及第三方之间的一个过程,这个过程使交易中的货物或服务实现增值。这种增值意味着双方都得到价值的增加。从过程管理的角度来说,运输服务是通过节省成本费用为供应链提供重要的附加价值的过程。另外物